



2018年9月18日 星期二 戊戌年八月初九



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001 东北网: www.dbw.cn

第23420期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

习近平向世界公众科学素质促进大会致贺信

习近平致信祝贺 2018世界人工智能大会开幕

详见第四版

黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年

40年40人 全媒体大型直播采访活动

让农业更强农村更美农民更富

访甘南县兴十四村党委书记、富华集团董事长付华廷



□文/本报记者 姚建平
摄/本报记者 蒋国红 邵国良

金秋九月,稻浪飘香。在甘南县兴十四村金黄的稻田旁,村党委书记付华廷指着眼前大机械收割水稻的壮观场面高兴地说:“现在村里仅有2%人口从事农业生产,其余都在村办企业上班。全村耕地全部实现了精准机械化作业和高效节水喷灌,按照市场需求调整结构,全部种植优质、绿色、有机农产品,农业现代化水平已经走在全国前列。”

1978年,兴十四村人口692人,总产值63.3万元,总收入48.1万元,人均收入695元。经过40年发展,2017年,兴十

四村人口达到1160多人,总产值23亿元,总收入21.1亿元,人均收入7.65万元,成为各项事业全面发展的高标准、现代化的“龙江第一村”。

兴十四村先后获得首批国家级农业旅游示范点、全国文明村镇、全国先进基层党组织、全国十大特色村、全国生态文明等多项荣誉。2014年,被评为全国美丽乡村示范村;2015年,被评为全国特色景观旅游名镇名村;2016年10月,入选第一批全国特色小镇;2017年10月,被农业部授予中国美丽休闲乡村。

付华廷介绍,兴十四村是1956年山东临沂地区响应党的号召移民来北大荒兴建的移民村。1972年乡亲们推选他当村党支部书记。一上任他就向乡亲们发誓:就是拼上身家性命,也要让乡亲们过上好日子,决不让一个人掉队,决不让一户受穷!

依靠科技引领 农业实现现代化
记者从1990年第一次采访付华廷和

兴十四村算起,时间已走过28个年头。当年在村招待所平房里的木板床上,分分享付华廷讲述靠马拉、人背把1000多个零部件运回村里、组装第一台拖拉机的激动喜悦,7年时间搬运4万多立方米河泥,600多亩沙土地变成丰收良田,实现了“早上吃面条,中午吃馒头,晚上吃米饭”梦想的感人情景还历历在目。

付华廷介绍,兴十四村是1956年山东临沂地区响应党的号召移民来北大荒兴建的移民村。1972年乡亲们推选他当村党支部书记。一上任他就向乡亲们发誓:就是拼上身家性命,也要让乡亲们过上好日子,决不让一个人掉队,决不让一户受穷!

(下转第三版)

从诚信个体户到匠心企业家

访哈尔滨裕昌食品有限公司董事长焦裕昌



□文/本报记者 薛婧 韩丽平
摄/本报记者 蒋国红 邵国良

40年改革开放的历史,也是我国个体私营经济蓬勃发展壮大的历史。作为哈尔滨市第一批个体户之一,焦裕昌37年的创业人生路不仅精彩,而且浓缩了中国改革开放40年来发生的巨变。

1981年正式下海干个体;1984年开办第一家裕昌烧鸡店;1992年以自己名字注册了“裕昌”商标;2007年裕昌食品第50家连锁店开张;2016年,裕昌食品连锁店增至150家,产品涉及8大类160多个品种,年销售额近3亿元……借助改革开放的春风,焦裕昌摸着石头过河,从蹬

三轮、摆摊卖烧鸡的个体户到成为“先富起来”的一部分人,再到在改制大潮中不断拼搏成长为企业家。从诚信经营到匠心情怀,三十七载创业路上,他把产品做成了信仰。

“我是踏着改革开放的每一朵浪花前行的,毫不夸张地说,我的每一次突破都受益于时代的变革。”哈尔滨裕昌食品有限公司董事长焦裕昌说。37年来,他紧跟时代脉搏,认认真真做产品,他给自己确定的目标是“一生专注做食品,一个品牌做百年”。

“榜上无名脚下有路”加入“下海”大军

每每回想自己的“下海”创业之路,

焦裕昌总是感慨万千。“上世纪70年代末两次高考落榜的经历,让我一度有些迷茫,随着改革开放大潮的来临,我和那个时代的许多年轻人一样开始认真思考自己的人生。直到1980年5月《中国青年》杂志发起的‘人生的路该怎样走?’大讨论,以及介绍北京4名青年自谋职业在前门卖大碗茶的文章《榜上无名,脚下有路》的启发,最终决定‘下海’经商。”焦裕昌说,1981年初,22岁的他用和家人借来的500元钱,在哈市道外区延寿街的一号摊床支起了凉粉摊。因为手艺好,再加上诚实守信,他的“一号摊床”前排起了“长龙”,成为当时道外区街头的一景。

(下转第三版)

四年建设 十亿投入

七台河可直饮自来水进入百姓家

本报讯(记者文天心)16日,七台河城市供水工程全面竣工通水,这标志着七台河自来水水质安全由原来的合格水平达到了优质用水,并正式进入千家万户。

资源性缺水、工程性缺水、水质性缺水曾成为制约七台河经济社会发展的瓶颈,为保证居民用水,挤占工农业用水,影响了城市发展与经济建设,安全合理用水变得脆弱,有些招商项目也因为缺水无法落地,缺水成为影响民生、制约发

展的首要问题。2011年初,七台河市委托省水利厅及省水利水电勘测设计研究院对该市缺水情况进行评价,并就解决居民供水问题提出多套解决方案,经多方论证,最终确定选择优质水源地建设供水工程,成为解决该市水资源短缺,改善生活用水水质的最优方案。2013年11月,“鸡西·七台河市供水工程”被省政府列入2014年“十大民生工程”之一。

作为七台河市最大的民心工程,七台河城市供水工程历时4年多建设,克

服了涉及林地耕地征迁难、地质环境复杂施工难、跨区域跨市协调难、新旧系统并网改造难等诸多困难。该工程全长55.34公里,有取水泵站1座、隧洞8.21公里,管线47.13公里,投资10.26亿元。建成后,七台河支线近期取水量为3872万立方米/年,远期取水量为5054万立方米/年。七台河城市供水工程实现全面竣工、正式通水将使桃山水库及周边资源得到释放,进一步打造绿水青山的生态空间和市民休闲嬉憩的亲水

空间。

据悉,供水前期,七台河市已相继完成试供水、老旧管网改造、水质检验等阶段工作;此次供水管网实现新型钛纳米涂料全覆盖,该材料具有抑菌、防腐,还有防止水垢的功效,涂料涂在水箱的内壁,7~10年不会脱落,能够达到食品级饮用。七台河市将加快跟进老旧小区供水设施改造进度,确保年底前城区24小时供水覆盖率由45%提升到80%,明年实现全覆盖。

有效解决秸秆露天焚烧

我省四级网格化管理体系基本建成

本报讯(明哲)为打好有效解决秸秆露天焚烧攻坚战,哈尔滨、双鸭山、鸡西等地市积极部署,建立有效解决秸秆露天焚烧巡查24小时值班制度。目前,我省已建立各级网格万余个,基本完成了网格化管理体系的四级网格建设。

据悉,哈尔滨市已建立市督导、区县巡查的工作体系,市环保、农委、公安、林业、交通、办公厅等六部门成立督导小组,每个部门对接哈市辖区内的3个区、县(市),月末前完成第一轮

督查,并作出工作记录;建立有效解决秸秆露天焚烧有关法律、法规和政策文件宣传到村到户到人,开展正面典型的宣传和反面典型的警示教育,形成“不敢烧、不想烧、不愿烧”的良好局面。

鸡西市要求,打好有效解决秸秆露天焚烧攻坚战,行动上必须真落实,确保禁烧期内全域禁烧和“零火点”,坚持标本兼治、疏堵结合、属地管理、源头控制。要在网格管理上下足功夫,各级党委政府要坚决落实属地管理责任,各级网格长要坚决扛起第一责任

人责任,既要亲自挂帅,也要亲自出征;要严肃追责问责,建立降扣机制,切实用行政和经济手段保障有效解决秸秆露天焚烧任务落到实处。

截至目前,省农垦总局、省森工总局、省监狱管理局相关负责人已向省政府递交有效解决秸秆露天焚烧责任书。我省相关部门及各市(地)共建一级网格16个,二级网格153个,三级网格1121个,四级网格10037个,基本完成了网格化管理体系的四级网格建设。

有效解决秸秆露天焚烧

攻坚战

种植标准化 粮食卖得俏

走进北大荒股份友谊分公司

□文/摄 何辉
本报记者 吴树江 刘楠

九月的黑龙江垦区,放眼望去,沃野千里。沉甸甸的稻穗金光闪闪,人们笑逐颜开,喜上眉梢,又逢丰收年。“轰轰轰轰……”9月16日,在马达的轰鸣声中,北大荒股份友谊分公司兴林水稻种植合作社社理事长葛春江家种植的450亩蟹稻田已收获过半。在收获现场,三台沃德收割机同时运行,来回穿梭。随着收割机齿轮的转动,切割、脱粒、粉碎稻秆等工序一气呵成,葛春江喜滋滋地说:“在此之前,这片绿色生态有机蟹稻米就已经被大连广兴盛食品有限公司全部收购,产量达到了500公斤/亩,效益在1.5万元/亩左右,共投放1300公斤(20万只)蟹苗,真正做到了一地两用,稻蟹双赢。”

北大荒股份友谊分公司连续8年生产粮豆超10亿公斤,连续获得

(下转第三版)

水稻割晒现场。



距首届中国农民丰收节开幕还有5天

全国“四好农村路”示范县评出 五常富裕泰来望奎入选

本报讯(马猛 记者狄婕)记者

从省公路局获悉,2018年全国“四好农村路”管理现场会日前召开,我省五常市、富裕县、泰来县、望奎县被交通运输部、农业农村部、国务院扶贫办联合授予“四好农村路”全国示范县荣誉称号。

据了解,全国“四好农村路”示范县基本满足六个条件:发展基础较好;群众获得感强;管理体制顺畅;长效机制基本建立;基本实现有路必养、养必到位;质量安全基础牢固。五常市将“四好农村路”建设纳入考评体系,全面落实政府主体责任,建立以县级公共财政为主,省、市级财政补贴的养护资金保障体系,让农村公路在中国优质稻米之乡四通八达。富裕县建立了县乡村三级一体化管养责任体系,实现公路管养的区域覆盖、主体到位、责任到位。泰来县大力发展农村客运,推进农村公路+电商物流;推进农村公路+旅游产业,打造一批美丽农村路、绿色乡村路;推进农村路+扶贫产业,集中开工一批产业扶贫路。望奎县政府建立农村公路养护管理考核长效机制和以PPP模式投入为主的养护资金筹措机制,农村公路养护资金全部纳入财政预算,农村

公路列养率达到98%以上。

近年来,全省农村公路建设与省委省政府的总体发展规划和全省“十三五”交通运输发展规划相协调,与扶贫开发、水利等涉农规划相融合。截至目前,重点推进扶贫路、产业路、资源路、旅游路和乡镇出口路等县乡公路建设达到1万公里,实现农村公路与农业种养殖、加工业基地、重要资源产地和旅游景区相衔接。实施人口聚集的撤并建制村通硬化路和3.5米窄路面加宽工程达到2万公里,以提高农村公路网的服务纵深,改善公路沿线群众出行条件。现已按照“一县一图一表”的方式,落实到每一县区。

如今,我省农村公路管理工作步入法制化、规范化轨道。健全和

完善县、乡农村公路管理和村级议事机制,实现机构、人员、资金落实到位。结合美丽乡村建设,有效开展“路宅分家、路田分家”及路域环境综合整治行动,改善了公路通行条件和农村人居环境,美丽乡村也成为全域旅游的好去处。我省各地乡村旅游迅猛发展,沿线农户借助景区旅游服务和开办农家乐等副业发家致富,乡村旅游经济贡献力作用凸显。

丰昌酬汗水 黑土地稻飘香

距离2018中国首届国际大米节开幕还有21天

2018年度退役军人就业招聘会将于9月19日9时在哈尔滨人力资源中心举行(哈尔滨市和兴路38号)。